

春节,中国人最讲究团圆。全家老小欢聚一堂,吃一碗饺子,看一场春晚,聊几句家常,这是很多人对过年回家最殷切的期盼。

再过几天就是农历新年,不少人已返乡归家,忙着备年货、洒扫庭除、添置新衣,为过年团圆做准备。但是还有一群人,他们因为身患重症、急病,只能留在医院里过年。上周,大河健康报记者走近这群患者以及他们的家人、医护人员,发现他们并不会因为过年住院而孤单、寂寞。记者在和他们家人的交流中感受到浓浓的暖意和感动。

□ 记者 张畔 文图

八旬老人将第三次在病房里过春节,儿女相伴—— 有妈的地方就是家 不论再远也要回家

在河南省胸科医院心内科6病区,记者见到一位89岁的北京老太太,今年是她在这里度过的第三个春节。

三年前,老太太因缺血性脑病住进医院ICU,之后由于身患糖尿病等多种慢性病,常年住院。她的病房被精心装扮过,看起来和家一样——小阳台上放着蝴蝶兰等花草盆栽,透明的窗户上贴着大红的“福”字,天花板上挂着红灯笼……

老太太的小儿子告诉记者,年三十一大家子都会来医院陪老人看春晚。

老妈把他们兄弟姐妹聚在一起

“是老妈把我们兄弟姐妹聚在一起。”老太太的小儿子说,他们这个年代的人,兄弟



姐妹多,因为工作、婚姻等原因,都生活在不同的城市。如果说过年是一个团聚的好机会,那么父母就是创造这个机会的人。“有妈的地方就是家,父母还在,不论再远,子女们也要回家。什么事都大不过回

家陪父母过年。如果父母不在了,兄弟姐妹间的往来渐渐就少了那么一点意思。”

老太太的四个孩子都很孝顺,虽然孩子们自个儿身体都不太健朗,但是得空就会过来看望老人。

老人帮过的保洁阿姨也要陪她过年

老太太的子女告诉记者,自从她住进这个病房,来看她的人就没有断过。“大多是她以前帮助过的人。老太太心肠好,她帮过的人太多了,她自己都记不住,犯病以后,记得的就更少了。”

现在照顾老太太的是一位五六十岁的阿姨,她并不是老太太家人请的护工,而是医院的保洁阿姨。四年前,老太太得知这位保洁阿姨家里条件不好,就经常把儿女们带来的好吃的好喝的送给她。今年,照顾老太太的护工要回家过年,这位保洁阿姨知道后,自告奋勇来照顾老人(如图)。她说,做人要懂得回报。

我们一大家子都来陪她一起过年

上周,记者走进河南省人民医院重症医学部(中心ICU)一病区。虽然临近春节,但走廊上到处都是患者家属。

走廊很长,在一个不显眼的拐角处,记者看到一位老先生正坐在小马扎上双手合十、眼睛微闭,嘴里小声地说着什么。他两鬓斑白,看起来年纪不小。走近询问,老先生说他正在祷告,“为(监护室)里面躺着的老母亲祷告”。

年是形式 孝在平时

攀谈中记者了解到,这位老先生是郑州人。1月17日早上7点半,他和往常一样去母亲家里探望,但是在母亲的卧室门口喊了好几声,都没人答应。“开始我以为母亲没有听到。”但打开卧室门后,他发现母亲躺在床上,于是轻拍几下,想喊她起床,却发现她毫无动静。他意识到情况不对,赶紧拨打120急救电话。

老先生说,他家和母亲家隔着两条街,“由于住得近,我



又是老大,平时照顾母亲会多一些,没事就去她那儿看看。母亲88岁,14年前做过心脏搭桥手术,虽然之后身体一直比较硬朗,平时也爱养生保健,但让她一个人在家还是不放心的。”所以,老先生每天早上6点半都会去母亲家里看看,每天傍晚散步时再去母亲家里看看,就这样一直坚持了十几年。

“那天早上我起床晚了,还想着去不去母亲家呢。幸好最后去了,不然,医生说母亲是脑梗,送来晚的话就没有生还的机会了。”老先生说。

一家人在一起就是过年

据老先生介绍,除了他,母亲还有一个儿子和一个女儿,最小的也已经50多岁了。

去年12月份,老先生早就订好了今年的年夜饭。如果不是因为母亲这次突然生病,今年应该是他们一家人在一起吃团圆饭的第十一个年头。

“母亲还说过年要给我曾孙女包一个大红包呢!”说着,老先生拿出前几天探视母亲时拍的照片给记者看,“那天她精神最好,我喊她名字,叫她张嘴,她都有反应。”

终于到了探视的时间,老先生从柜子里拿出无菌护士服、帽子、口罩和鞋套,娴熟地穿戴完毕。同样穿戴好的记者,跟随他走进监护室,看到病床上躺着的他的母亲。

“妈、妈……我是文新,我是文新啊,你看看我,睁大眼,你看看我,你看看我……”老先生握着母亲的右手,一直这样反复说着(如图)。

突然,他转头问记者:“姑娘,她会醒吧?医生说了,我们是亲人,亲人睡着了,心也是连在一起的,我多叫她,她听多了就会有感觉,手指头动动、眼珠子转转都是有可能的。”

老先生又说:“外人都觉得她已经88岁了,算是高寿,归天也值了。但我们兄妹仨不这么想。快过年了,我们一大家子轮流守在医院监护室外。过年图的是团圆,我们一大家子都来陪她一起过年。护士长说了,大年三十要给我们送饺子吃。”

健康平安福

暖心

AI·02

大河健康报

2018年2月13日 星期二

责编 王娅青
美编 张青松
邮箱:dahejk@163.com
电话:0371-65795632